1. Vývoj urbanizace v ČR. Obecné tendence a regionální struktura procesu.

Další prameny k tématu: Hampl a kol.: Regionální struktura a vývoj systému osídlení v ČR
Vývoj urbanizace v ČR:

1921 – 1930
Většina okresů měla úbytky obyvatelstva, rostla jen Praha, České Budějovice, HK, ZL, OL, BM, OV. V rozdělení na obce: rostla všechna města nad 10 000 obyvatel, většina menších měst obyvatelstvo ztrácela. Ve městech nad 10 000 obyvatel činil přirozený přírůstek 50 000, migrace dalších 350 000. Malé obce a města poklesly přirozenou měnou o 680 000 obyvatel, 400 000 migracemi. (Všechny obce s více než 5000 obyvateli jsou v ČR už města.)

Po druhé světové válce

Trend urbanizace pokračuje, dochází k osídlování pohraničí, hlavně měst. Vnitřní směry osídlování pohraničí – hlavně ze sousedících okresů: Čechy – 40 % přistěhovalých – každý 4. ze sousedních okresů se stěhoval. Kladno a Mladá Boleslav byly v té době pohraniční – odtud pocházela nejintenzivnější migrace. Na Moravě byly téměř všechny okresy pohraniční. Významná migrace pocházela z východních okresů. Sudety byly osídleny hlavně z jižních Čech. Došlo k vylidnění Prahy, Brno bylo vylidněno mnohem méně, protože v něm byla jen malá německá menšina.

Rozsah migrace v tomto období – migranti většinou obsazovali své území:

810 000 Čechy (20 % obyvatelstva Čech)

300 000 Morava (13 % obyvatelstva)

120 000 Slovensko (3%)

Osídlování v této době se dodnes projevuje kladnými přirozenými přírůstky v těchto oblastech – zpravidla jde právě o okresy, které “dostaly populační injekci po 2. světové válce” – Český Krumlov, Tachov, Sokolov.

50. léta
Ještě větší soustředění obyvatel do měst, masová industrializace, více méně řízená migrace obyvatel do měst (Ostrava – Nové Hutě, Poruba – spojeno s Ostravou, Havířov, Karviná, Pardubice, Jablonec, Teplice, Mladá Boleslav – města s průmyslem.) Největší přírůstky obyvatel vznikly přirozenou měnou (Český Krumlov, Bruntál, Jihlavsko).

60. – 70. léta
Největší přírůstky obyvatel vznikly přirozenou měnou, hlavně na Ostravsku. Významně poklesly migrace na Ostravsko. V okresech Sokolov, Český Krumlov, Chomutov, Zlín a Vsetín vznikly vysoké přirozené přírůstky v důsledku mladé struktury obyvatelstva.

Depopulační okresy až do 80. let: Pás od jihozápadu až do severovýchodních Čech – mezi okresy Klatovy a Semily, výběžky do východních Čech a na střední Moravu – viz mapy údajně na webových stránkách naší katedry.

Pokračovala urbanizace, ve městech vzrostlo obyvatelstvo o 20 % (v té době existovalo v ČSSR 345 speciálně vymezených měst), podíl městského obyvatelstva činil 67 %. Největší rozvoj měst zaznamenaly jižní Čechy (dáno bytovou výstavbou), potom severní Morava, severní Čechy. Města jako Rožnov pod Radhoštěm,  Tachov a Chodov zdvojnásobily počet svých obyvatel. Nejmenší přírůstky zaznamenaly Praha a Brno s pomalým tempem bytové výstavby. Města ve středních Čechách, Opavsko, Karviná a zázemí velkých měst již zaznamenaly první depopulační vlny. Venkovské obce ztratily 400 000 obyvatel.

80. léta
Růst příměstských obcí. Celkový vývoj obyvatelstva stagnuje, část je růstová, část depopulační. Rostou severní Morava kromě Karviné, jižní Čechy kromě Písku, Jindřichova Hradce a Pelhřimova, dále rostou Třebíč, Jihlava a Žďár nad Sázavou.

1990 – 1995
Ztráta obyvatelstva (0,3%), zastavila se urbanizace (navzdory předpokladům – chybí bytová výstavba). Většina měst je depopulačních, roste venkovské obyvatelstvo poprvé pod velmi dlouhé době. V ČR žije 75 % obyvatelstva ve městech, v Německu činí tento podíl 80 %. Střední Evropa vykazuje nižší podíly. Tyto podíly jsou pouze ilustrativní, administrativní vymezení měst se liší stát od státu.

Obecně k urbanizaci – spíš pro orientaci se v tématu, není přímo součástí otázky

Urbanizace = proces formování a rozvoje městského způsobu života, růst úlohy měst. Hlavním znakem je koncentrace obyvatelstva do měst a růst měst. Lze rozlišit tři fáze urbanizace: předindustriální, industriální a postindustriální.

1.      Předindustriální epocha
Vznik sídel je výsledkem první společenské dělby práce (zemědělci, oddělení řemesel), kdy vznikají první zárodky měst. Klíčovým bodem se stalo oddělení obchodu od řemesel. Vzniklá města se později stávají náboženskými, obrannými a administrativními středisky. K nejstarším městům patří města z období 5. – 2. století př. n.l. na blízkém východě, charakterizovaná společenskou výstavbou, zavlažovacím zařízením a centralizovanou mocí (Jericho, Byblos –na území dnešní Palestiny a Libanonu).

Se vznikem prvních států vznikají hlavní města:

Babylón měl v době svého největšího rozmachu půl milionu obyvatel, z toho nejvíce otroků – již tehdy došlo k diferenciaci čtvrtí.

Ve středozemí – Egejské moře – zakládali  Féničané a Řekové rybářská střediska, která plnila politické, obranné a obchodní funkce.

Na Apeninském poloostrově vznikl Řím, který plnil politicko-administrativní, vojenské a náboženské funkce. Římané založili Paříž, Londýn, Budapešť a Marseille. Po zániku Říma došlo k úpadku měst v Evropě, jejich další rozvoj nastal až v 6. a 7. stol.

Faktory vzniku středověkých měst:

        oddělení řemesla a obchodu,

        upevňování královské moci,

        příchod nových kolonistů (u nás Němci).

Nová města byla lokalizována většinou na ostrovech, návrších a soutocích řek. Naše města vznikala přeměnou starších sídel nebo byla založena královskou mocí (pak měla šachovnicový půdorys, jako např. České Budějovice). Centrum tvořilo tržiště, na náměstí se nacházely kostely a radnice, žili zde šlechta a obchodníci. Města byla stavěna tak, aby zabírala co nejmenší prostor, aby mohla být obehnána hradbami. Počet obyvatel našich měst se pohyboval v rozmezí od 5 do 10 tisíc obyvatel.

2.      Industriální epocha
V 18. a 19. století vzniká průmyslová výroba, s níž souvisí přesuny obyvatel z venkova do měst, dochází k rozvoji obchodu, finančnictví, kultury a školství, nového prvku: dopravy po železnici, což změnilo hierarchii sítě (např. u nás pokles Chrudimi, protože Pardubice byly dříve na trati; severní Čechy, Ostrava, Zlín)

ZNAKY MĚST:

        velmi rychlý růst městského obyvatelstva (na počátku 18. stol. žily ve městech zhruba 3 procenta světové populace, v roce 1950 30 % a v současnosti je to už celá polovina světového obyvatelstva)

        města byla zakládána ve všech oblastech světa – Severní Americe, Austrálii, v kolonizačních oblastech Afriky, Asie, v Hanoi, Šanghai

        plošné rozšiřování měst

        narůstající vnitřní diferenciace měst (obytné zóny, ...)

 

3.      Postindustriální epocha = současná urbanizace
Narůstají složitosti prostorových struktur, na základě kterých rozčleňujeme procesy:
        Koncentrace do malých městských prostorů (do původních individuálních rozměrů narůstá počet obyvatel)
        Koncentrační a dekoncentrační tendence, vznikají městské aglomerace – základní uzly prostorové organizace, zvětšuje se prostorový rozsah, města mají více než milion obyvatel. Městotvornou funkci mají průmysl a terciér.
        Metropolizace sídelních útvarů – sílí procesy prostorové integrace, velikost několik mil. obyvatel, městotvornou funkci mají terciér a kvartér.
        Megalopolizace sídelních útvarů, procesy koncentrace a dekoncentrace ztrácejí na významu, růst složitosti funkčně-prostorových struktur.
 
HLAVNÍ RYSY:
        Vznik a rozvoj velkoměst a megaměst
Na počátku dvacátého stol. existovalo 300 měst s více než 100 000 obyvateli, 11 měst s více než 1 milionem obyvatel. V r. 1950 vznikla první megaměsta (London, New York s více než 8 miliony obyvateli), v r. 1990 existovalo už 250 milionových měst. V r. 1996 existovalo už 25 megaměst, největší města s aglomerací: NY – 18 mil., Sao Paulo, Los Angeles, Mexiko, Tokio
        Nové prostorové a socioekonomické útvary:
AGLOMERACE = seskupení měst
KONURBACE = soubor blízko ležících, zhruba stejně velkých měst, které mají společnou technickou síť, jedno město má hlavní postavení (především hornouhelní pánve, Hornoslezské Katovice – Katowice, anglosaské země)
MEGALOPOLIS = původně rozsáhlý urbanizovaný prostor vymezený mezi Bostonem a Washingtonem (BOSNYWASH – Boston, New York, Washington), po roce vzniknou další (psáno v r. 1996): Kalifornská: San Francisko – Los Angeles, Porůří – Porýní, Paříž – Londýn – Benelux, Tokio – Nagua – Osaka.
        Nové urbanizační procesy:
CITIZACE = vylidňování center měst (v noci prázdná, ve dne plná lidí)
GENTRIFIKACE = znovu osídlování nejbližší zóny kolem centra měst (nová ohniska rozvoje)
METROPOLIZACE = soustřeďování obyvatel do metropolí, které ovlivňují celé systémy měst
SUBURBANIZACE = růst příměstských zón kolem měst
RURBANIZACE = (stř. Evropa) zahrnutí venkovského obyvatelstva a prostoru do města (obyvatelstvo zůstává na místě, ale přejímá městský způsob života)
 
Město”
= soustředění domů a lidí, pokrývající značné místo a nacházející se v určitém obchodním uzlu
= sídlo, kde většina obyvatel tráví většinu času (fr. def.)
= sídlo, v němž se jeho obyvatelé cítí být ve městě (fr. def. 60. léta)
= specifický sídelní útvar, vymezený sociologický soubor charakteristický dynamickými znaky (def. ČR)
 
Kritéria vymezení měst:
Administrativně správní kritérium: město = sídlo, které mělo v r. 1990 MNV + města nově schválená ministerstvem. V r. 1993 cca 455 měst + hl. m. Praha + nově (do r. 1996) asi 12 – 13 měst.
Statistické kritérium: město = sídlo s určitým minimálním počtem obyvatel.
Spodní hranici tvoří 2000 obyvatel, přičemž maximálně 25 % pracuje v zemědělství (tuto hranici určil mezinárodní kongres, přijalo ji jen málo zemí).
Spodní hranice v ČR:
1961 - město má více než 5000 obyvatel
1970 – malá města
1980 – klasifikace měst po sčítání lidu. Město = město, které je jádrem regionu pro 5 – 10 tis. obyvatel a splňuje kritéria: 1.  počet zařízení občanské vybavenosti, 2. maloobchodní obrat na jednoho obyvatele, 3. procento zaměstnaných v terciéru. Podle těchto tří kritérií u nás bylo v 80. letech 345 měst (méně než podle administrativního kritéria).
 
Monofunkční město – lázeňské, univerzitní
Polyfunkční město – Brno
 
Komplexní funkční velikost sídla
Ukazatel, který se konstruuje 1 x za 10 let dle údajů ze sčítání lidu (jinak nemáme přesné údaje). Je-li KFV větší než počet obyvatel sídla, pak má sídlo nějaké sídelní funkce. Vývojové tendence: u největších středisek narůstá váha jejich obslužné funkce, klesá obytná funkce a mírně klesá pracovní funkce.
Problémem je měření KVF v aglomeracích. Ty jsou proto spojovány do celků – podle funkční velikosti následuje po Praze Ostrava vč. celé její aglomerace, Brno je podle KFV až třetí.
 
KFV = (O + P + S) / 3
 
KFV = komplexní funkční velikost
O = obytná funkce vyjádřená počtem obyvatel
P = pracovní funkce vyjádřená počtem pracovních příležitostí v sídle, tzn. aktivní obyvatelstvo mínus vyjížďka plus dojížďka
S = službová (obslužná) funkce vyjádřená počtem pracovních příležitostí ve službách mínus vyjížďka plus dojížďka
 
Koncentrace v ČR – obecné tendence a regionální struktura.
Koncentrační proces má tvar logistické křivky (S-křivka). Měří se územní nerovnoměrností (homogenita) – minimálním rozsahem území, na kterém je polovina obyvatelstva. Nabývá  hodnot <50;100>.
Panuje jednoznačná hierarchická diferenciace vývojových změn (se zvyšujícím se řádem se zvyšuje diferenciace), tzn. homogenita je vyšší při přepočtech na úrovni obcí, okresů, o něco nižší na úrovni krajů a nejmenší na úrovni republik a celého světa. Čím nižší je hierarchická úroveň, tím nižší je diferencovanost. Proces koncentrace je socio-ekonomický jev, proto v něm výrazně roste diferenciace. (Naopak u přírodních jevů, které se nacházejí na nejnižší hierarchické úrovni, dochází k nejmenším diferenciacím.)
	Rok
	Územní úroveň koncentrace (H)
	Změna úrovně H

	1970
	72,33
	1,68

	1950
	70,65
	2,47

	...
	...
	...


Koncentrace v ČR podle budoucích VÚSC:
1.      Pražský, Ústecký, Liberecký, Karlovarský a Ostravský kraj jsou koncentračně nejvyspělejší území. Polovina (medián) změny H nastala už koncem 19. století.
2.      Zlínský, Olomoucký, Královéhradecký, Pardubický, Brněnský – střední stupeň vývoje.
3.      Jihlavský, Českobudějovický – nejnižší stupeň vývoje, ještě lze očekávat koncentrační procesy.
Hlavní součástí koncentračního procesu v ČR a také hlavní příčinou nerovnoměrného územního rozložení obyvatelstva je proces koncentrace obyvatel do měst (urbanizace). ČR se dnes nachází na horní části logistické křivky (přírůstky H klesají) urbanizace v ČR je v pokročilém stádiu vývoje.
Koncentrace přináší pouze kvantitativní změny, zatímco urbanizace ovlivňuje celý systém osídlení a přináší kvalitativní změny, jako např. rurbanizaci. V obcích nad 2000 obyvatel, považovaných obvykle již za sídelní útvary městského typu, žilo v roce 1970 64,6 % a v roce 1991 75,2 % celkové populace České republiky. U obcí nad 5000 obyvatel činil ve stejných letech jejich podíl na obyvatelstvu ČR 52,3 a 64,2 %. Změny mezi roky 1970 a 1991 způsobily nejen přírůstky obyvatel, ale také slučování a připojování obcí.
Celková velikostní struktura obcí ČR:
	Velikostní třída (počet obyvatel)
	Počet obcí
	Procento obcí
	Počet obyvatel
	Procento obyvatel

	do 199
	1 696
	27,2
	209 043
	2,0

	200 –  499
	2 061
	33,1
	667 366
	6,5

	500 –  999
	1 215
	19,6
	850 216
	8,2

	1 000 – 1 999
	646
	10,4
	892 741
	8,6

	2 000 – 4 999
	346
	5,6
	1 049 579
	10,2

	5 000 – 9 999
	135
	2,2
	934 377
	9,0

	10 000 – 19 999
	66
	1,1
	930 460
	9,0

	20 000 – 49 999
	42
	0,7
	1 216 863
	11,8

	50 000 – 99 999
	17
	0,3
	1 168 930
	11,3

	100 000 a více
	7
	0,1
	2 413 437
	23,4


 
Pro zjišťování vývoje urbanizace jsou sledovány:
1)     změny stabilního souboru měst (všechny změny),
2)     nárůst souboru měst v daném území.
Nejpodstatnější jsou změny, které ovlivňují celý způsob osídlování (tzn. urbanizační změny). Formy, kterými jsou změny 1) a 2) sledovány: pravidlo rank-size rule
ukazatel hierarchické úrovně měst
 
Pravidlo “velikost – pořadí” (Rank-size rule) = velikostní rozrůznění měst:
aneb jak velká města jsou na určitém pořadí. Platí, že největší město je na prvním místě (Praha s cca 1 milionem obyvatel), druhé největší město je na druhém místě, přičemž má mít 500 000 obyvatel (500 000 = 1 000 000/2) – město Brno se se svými 400 000 obyvatel od této skutečnosti poněkud odlišuje, na třetím místě Ostrava s 328 tis. obyvatel už do tohoto pravidla zapadá (330 000 = 1 000 000/3) atd. Graf závislosti počtu obyvatel města vůči velikostnímu pořadí města je k dispozici na okopírování u H. Fejfušové.
PN = Pn/na   
PN = počet obyvatel, jaký by mělo mít n-té město
Pn = počet obyvatel prvního města
n = pořadí města podle počtu obyvatel
a = koeficient, pro ČR = 1 (korekce sídelní soustavy).
 
Pomocí tohoto pravidla lze rozdělit systém osídlení na několik stejně velkých skupin, pomocí kterých můžeme popisovat sídelní strukturu státu. Např.(teoreticky):
1.      skupina – 1. město
2.      skupina – 2. – 4. město
3.      skupina – 5. – 12. město atd...
 
Ukazatel hierarchické úrovně
Následující město musí být třikrát menší než město předchozí. Podle tohoto pravidla lze rovněž vyčlenit několik hierarchických skupin. Při sledování sídelního systému podle tohoto pravidla zjistíme, že systém rozrůznění na střediska vznikl v ČR někdy v letech 1870 – 1910 a od té doby se už nezměnil. Tvoří ho 4 základní úrovně, které se průběžně měnily takto:
1869: 1. úroveň Praha, 2. úroveň město na 3. pozici, 3. úroveň město na 20. pozici, 4. úroveň město na 170. pozici
1910: 1. úroveň Praha, 3. úroveň město na 4. pozici, 4. úroveň město na 30. pozici
1991: kostru osídlení tvoří všechna města nad 5000 obyvatel (=6. úroveň) (Podle dopočtů potom 1. úr. = 1 215 tis. obyv., 2. úr. = 405 tis. obyv., 3 úr. = 135 tis. obyv., 4. úr. = 45 tis. obyv. a 5. úr. = 15 tis. obyv.)
 
Mimo koncentrace do měst je sledována také koncentrace obyvatelstva do určitých prostor (tzv. koncentračních areálů). Tuto koncentraci je možné sledovat na základě dlouhodobých pozorování při stejných (subjektivně zvolených) kritériích. Koncentrace do měst je stabilizována, proces koncentrace do koncentračních areálů ještě není ukončen – areály se prostorově rozrůstají. Rozdělení území na koncentrační areály umožňuje hodnotit regiony nejen jako nodální (města), ale také jako zonálně nodální.
Hampl vymezil při své regionalizaci koncentrační areály jako takové, které mají pětinásobnou úroveň hustoty obyvatelstva. V ČR jsou to:
        Praha, Brno, Plzeň, České Budějovice – klasická nodální centra zonálního charakteru. Zonální charakter – tzn. že nejde o vztah centra a zázemí, ale několika center stejné úrovně – typickým příkladem je Porýní. Jenom v pražské aglomeraci žije na 5 % rozlohy ČR 18 % jejího obyvatelstva.
        Ostrava, Severočeský, Karlovarsko-Sokolovský aglomeračně konurbační areál
        Hradec Králové, Pardubice, střední Morava – polynodální centra – tzn. jde o vztah dvou center, které spolu kooperují a tvoří jeden nodus.
 
 
Na základě koncentrace vzniká EXTENZÍVNÍ URBANIZACE.
 
Existuje ještě INTENZÍVNÍ URBANIZACE, která vzniká na základě vazeb, rostoucí mezistřediskové dojížďky, rostoucích administrativních vazeb. Očekává se, že intenzivní urbanizace bude stále narůstat.
 
 
Poslední poznámka: Pro tuhle otázku se můžou hodit taky mapy, které jsme dostali od Vystoupila v rámci MPRR a PRRM. Jsou to:
        Okresní a statutární města v ČR (1996)
        Města (1993)
        Sociálněgeografická regionalizace ČR (1991)
